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саморозвитку. [3] 

Використовуючи напрям арт-терапії психолог пропонує клієнту 

мистецькі заняття і супроводжує його в усіх процесах, які відкриваються під 

час роботи. Особливістю арт-терапії являється можливість виразити себе, свої 
емоції і почуття через призму творчості: рухами, звуками, кольором, формою. 

Під час творчої діяльності включається підсвідоме, відбувається 

розслаблення, вивільнення емоцій і переживань. Тому цей метод дуже зручно 

використовувати у роботі з підлітками, які часто закриваються і не говорить 

про свої переживання. 

Отже арт-терапія може бути дуже ефективною в психокорекції 

агресивної поведінки підлітків, допомагає пізнавати самих себе, а також 

оточуючих і світ навколо. Засоби даного напрямку дозволяють розвинути 

емоційний інтелект, зменшити психоемоційну напругу, є хорошим шляхом 

позбавлення від негативних емоцій і переживань. Тож арттерапія є 

невід’ємним засобом регуляції поведінки підлітків. 
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ПСИХІЧНА ТРАВМА ОСОБИСТОСТІ: ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ 

ТА КЛІНІЧНІ АСПЕКТИ 

Романюк Володимир, кандидат біологічних наук, доцент, РДГУ 
 

Біологічні, соціальні та психологічні наслідки потенційної та реальної 

воєнної загрози знаходяться в центрі уваги фахівців природничих і 

гуманітарних дисциплін, у т.ч. вплив надмірного фізіологічного і 

психологічного стресу у функціональному зв’язку із ймовірною психічною 

травмою на фізичне і психічне здоров’я особистості в особливих умовах 

діяльності. При цьому окремо слід відмітити вплив психічної травми на 

етіологію і патогенез розладів психіки і поведінки особистості, у т.ч. 

афективних, психогенних (невротичних), психосоматичних і соматоформних 

розладів. 

Психічна травма як термін завдячує широкому міждисциплінарному 
застосуванню теорії і практиці психоаналізу Зигмунда Фройда (06.05.1856 р. 

– 23.09.1939 р.). У психоаналітичному глосарії вказано, що психічна травма – 

https://epsiholog.mcfr.ua/899245
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це різноманітні порушення психіки з відповідними переживаннями 

особистості, які можуть бути причиною певних розладів і захворювань. У 

свою чергу,  щодо переживання як вагомої складової психічної травми є різні 

трактування. Так, «переживання – 1) емоційно забарвлений стан суб’єкта, що 
є певною подією у його житті. Цей погляд властивий суб’єктивістському 

тлумаченню свідомості, що грунтується на інтроспективній психології. У ній 

переживання вивчали поза реальним процесом життєдіяльності людини; 2) 

стан суб’єкта, який здійснює вибір цілей діяльності відповідно до власних 

прагнень і бажань. Увага акцентується на боротьбі мотивів і виборі цілей. 

При цьому створюється враження, ніби наявні переживання спонукають 

людину до певної поведінки. Однак насправді переживання є внутрішніми 

сигналами, за допомогою яких людина усвідомлює особисту важливість 

подій, і на основі цього здійснює усвідомлений вибір мотивів діяльності і 

регулювання поведінки; 3) форма активності суб’єкта, спричинена невдачею 

в діяльності, крахом надій і сподівань, ідеалів та цінностей і спрямована на 

переосмислення свого існування. З цього погляду переживання є особливою 

формою активності людини, яка дає змогу подолати складну життєву 

ситуацію і знайти гідний вихід з неї. На побутовому рівні термін 

«переживання» розуміють як вболівання людини за результат перебігу 

особисто значущої події». При цьому переживання, насамперед, пов’язані з 

відповідною активністю емоційної та когнітивної сфери особистості. 
Звертаємо увагу на суттєвий функціональний зв’язок психічної травми 

особистості з надмірним фізіологічним і психологічним стресом з певними 

стадіями в особливо складних або екстремальних умовах діяльності: 

1) стадія тривоги з відповідною фазою шоку (зниження захисних 

механізмів) і фазою протишоку (посилення захисних механізмів); домінують 

процеси катаболізму (дисиміляції); у цілому – стадія мобілізації 

функціональних ресурсів організму, у т.ч. через зростання синтезу 

катехоламінів (насамперед, адреналіну і норадреналіну); стадія тривоги 

супроводжується як посиленням, так  і зниженням механізмів клітинного 

імунітету організму; 

2) стадія опору (резистентності, стійкості) – стадія ефективної 

адаптації до нових умов існування; домінують процеси анаболізму 

(асиміляції); у цілому – стадія стабілізації функціональних ресурсів 

організму, у т.ч. через зростання синтезу кортикостероїдів (насамперед, 

глюкокортикоїдів); стадія опору супроводжується зниженням механізмів 

гуморального імунітету організму; 

3) стадія виснаження – неефективність адаптаційно-компенсаторних 
механізмів, дезадаптація та суттєве порушення гомеостазу; домінують 

процеси катаболізму (дисиміляції); у цілому – стадія втрати функціональних 
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ресурсів організму; стадія виснаження супроводжується значним 

ослабленням клітинного і гуморального імунітету організму. 

Із врахуванням функціонального зв’язку психічна травма та 

фізіологічний і психологічний стрес виділяємо за МКХ-10 (Міжнародна 
класифікація хвороб десятого перегляду), Клас V (F00-F99  – Розлади психіки 

і поведінки) у відповідних рубриках  (F30-F39 – Розлади настрою (афективні 

розлади);  F40-F48 – Невротичні, пов’язані зі стресом, та соматоформні 

розлади; F60-F69 – Розлади особистості та поведінки у зрілому віці) наступні 

психічні і поведінкові розлади особистості: F32 – Депресивний епізод; F43 – 

Реакції на тяжкий стрес та розлади адаптації; F43.0 – Гостра реакція на стрес; 

F43.1 – Посттравматичний стресовий розлад; F43.2 – Порушення адаптації; 

F62.0  – Стійка зміна особистості після катастрофи.  

Найбільш вагомо психічна травма впливає на етіологію і патогенез 

психогенних (невротичних) розладів особистості. Окрім того, психогенії 

зумовлені внутрішньо-особистісним конфліктом унаслідок переживання 

тривалої у часі психотравмівної ситуації. Психогенно травмівні обставини 

виступають при цьому як екзогенно-стресорний агент, що порушує гомеостаз 

організму з відповідними фізіологічними і психологічними змінами та 

певними соматичними і психогенними розладами. 

Таким чином, психічна травма у функціональному зв’язку із 

фізіологічним і психологічним стресом суттєво впливає на фізичне і психічне 
здоров’я та може бути вагомою причиною певних розладів психіки і 

поведінки особистості, у т.ч. афективних, психогенних (невротичних),  

психосоматичних і соматоформних розладів. 

Перспективи наступних теоретичних і практичних досліджень щодо 

психічної травми як функціональної моделі розладів психіки і поведінки 

особистості будуть спрямовані на встановлення її когнітивних та емоційних 

складових, а також вікових і статевих особливостей.  
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ПСИХОЛОГІВ 

Рудюк Олег, кандидат психологічних наук, доцент 
 

Безпрецедентні виклики, зумовлені гуманітарними наслідками 

російської агресії проти України, актуалізують проблему подальшого 

розвитку вітчизняної сфери вищої освіти. Важливого значення набувають 

питання цільового, процесуального та інструментального забезпечення 

професійної підготовки майбутніх фахівців, зокрема психологічного 

профілю. Відтак особливої актуальності набуває проблема удосконалення 

окремих параметрів професійної підготовки майбутніх психологів, пошук 

інноваційних форм, форматів і засобів їх навчальної діяльності у закладі 

вищої освіти. З огляду на це, важливим є розробка, обґрунтування та 

імплементація інноваційних стратегій і технологій професійної підготовки 

майбутніх фахівців-психологів, які б дозволили в умовах нової освітньої 
реальності забезпечити їх ефективну теоретичну і практичну підготовку до 

професійної діяльності. 

Мета полягає у висвітленні результатів теоретичного дослідження 

особливостей використання інноваційних психологічних технологій у 

професійній підготовці майбутніх психологів. 

Слідом за І. Булах, В. Волошиною і Л. Лохвицькою під 

психологічними технологіями професійної підготовки майбутнього 

психолога розумітимемо «інтегративні етапні моделі його фахового 

становлення, основою яких є логічна взаємопов’язана динамічна система 

психологічних впливів, що актуалізують у майбутнього фахівця особистісні, 

професійні і соціальні цінності, структуруючи його інтеграл професійної 

цінності в процесі об’єктивації ціннісної самосвідомості» [1]. 

Психологічно обґрунтуємо можливості проєктної технології як 

прогресивного методу культивування визначених у часі обґрунтованих, 

операціоналізованих і реалістичних цілей навчання майбутніх психологів, що 

супроводжується розробкою їх індивідуальних проектів входження на ринок 

неформальних освітніх послуг [2]. 
Зміст проєктної технології пов’язаний з проектуванням як процесом 

створення нового проекту (моделі, прообразу або прототипу) певного явища 
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